

# 植物染料 草木无情却有真意

本报记者 **华 凌** 

人类本性是矛盾的,对于大自然一面要征服 和改变,不遗余力再造物质世界;另一面又眷恋 和爱护,始终不忘净化心境,不失对自然美的追 求。近些年,在色彩上的返璞归真,就是这样一

不久前,在北京召开的国际绿色经济协 会年会上,专家在介绍绿色植物染料染色技 术时说,现在新型的环保纺织品有六个维 度:环保纤维、植物染料、天然助剂、绿色印 染加工、使用易打理、废弃易降解或再生。 其中植物染料可从中药材红花中提取色素 点染女士内衣,用板蓝根中提取的颜色印染 男士内衣,抑菌保健。听者顿感耳目一新、

#### 融通古法 焕彩草木天然本真

一年四季,色彩浓郁的莫过于夏,为它扮靓 的是大千世界中缤纷的草木。没有见识过工业 文明的人类祖先,他们是怎么运用色彩装点自己

从大量古代文献记载和发掘出土的墓室物 品可见,两千多年前春秋战国时代,无论是王公 贵胄还是平民百姓,穿的都是天然纤维、天然染 料的产品,没用到农药、化肥,也无化工合成的脱 胶、煮漂助剂或羊毛剥鳞片剂。古法染色使用植 物染料最多,其中大量选用草本植物、中药和茶

随着英国第二次工业革命的兴起,大机器生 产基本取代工场手工业,化工合成染料被研究发 明出来,给世界纺织业带来了巨大影响。我国是 个纺织业大国,近30年来,在促进经济发展的同 时也造成严重的环境污染,纺织品染色加工所使 用的合成化学染料及助剂都不同程度含有各种 有害物质,危害到人们的健康,特别是化学染料 合成加工过程中所产生的大量污水处理难度大、 费用高,给生态环境造成很大压力。

所以,未来纺织业的发展方向是效仿古法的 天然无害,又需满足社会快节奏的需求。杭州 彩润科技有限公司总经理高光东在接受科技日 报记者采访时说,现代植物染色技术取得了重大 突破,可以做出上千种颜色,进行工业化大批量 生产,大大降低植物染料的生产成本。天然植物 染料染色是利用自然界植物的花、果、皮、茎、种 子中萃取的天然色素来对纺织品进行染色加工, 常用的品种有:核桃皮、桅子、苏木、万寿菊、桑 葚、姜黄、茜草、蓝草、红花、五蓓子等,品种多样。

他说,从中医学角度分析,中草药对人体有 着健康保健作用,属绿色环保产品,天然植物染 料染色后所产生的污水处理简单,与环境相容性 好,无毒、无害和无污染,具有较好的生物可降解 性。彩润科技把中草药做成植物染料用于服装 行业,投资兴建了中草药植物种植基地、色素提 取基地和以先进的多频超声波装备及工艺技术 为基础,并采用天然植物染料及天然助剂进行生 态加工的染色纤维制品工厂,形成天然中草药植

谓耐汗渍色牢度,是人体出汗时,面料中的染 料因汗液作用脱落并转移到皮肤上,可能对人

高光东对科技日报记者说:"贴近肌肤的内 衣织物,在穿着过程中会沾污很多汗液、皮脂 等各种人体分泌物,在一定温度湿度条件下, 成为滋生各种微生物如致病菌的温床,还会产 生臭味。而且,如果织物在印染过程制作不 当,极易存在致癌可能。所以夏天,人们用传 统的毛巾擦过汗之后,放在卫生间会泛出酸臭

针对这些情况,彩润科技推广植物染色的 生态环保无氯漂加工的亚麻、大麻和黄麻等在 纺织及非织造领域的应用,由于亚麻等麻类纤 维和中草药具有天然抗菌功能,故无需添加化 学抗菌剂,形成高安全性、高附加值和生态环 保型功能性纤维、纱线等纺织品。用其制成的 毛巾、袜子等,抑菌率可达约99%。并且,色牢 度符合《国家纺织品产品基本安全技术规范 GB18401-2010》强制标准。

苏州天锦麻韵新材料科技有限公司董事长 邓佩华向记者介绍说:"为解决内衣存在的问 题,现在技术人员开发出一款'解闷裤',即纯 天然功能性的生态裤,采用抗菌的亚麻替代传 统透气性差的材料做成内衣。然后把中草药做 成植物染料用在织物上,从红花中提取色素点 染女士内衣,用板蓝根中提取的颜色印染男士 内衣,达到化工染料的色牢度。"

与传统内裤的对比实验显示,这种内衣具 有透气性、速干性和抗菌性,一改男士传统短 裤因裆部温度、湿度升高而感憋闷,影响健康 及舒适度的状况,还可以降低女性阴部瘙痒和 妇科疾病感染概率。

在实践中,技术人员将天然植物染料上染 羊毛、丝、棉和麻等蛋白质纤维及纤维素纤维, 发现色泽自然、色调柔和,加工后可广泛应用 于针织内衣、婴幼儿用品和家居服饰等,令人

#### 循环设计 全生态织物工业化回归

享有"改变世界50本环保著作之一"声誉 的《从摇篮到摇篮:循环经济设计之探索》一 书,讲述樱桃树从周围土壤吸取养分丰硕花 果,但并不耗竭周边环境资源,相反,用其撒落 于地的花果滋养周围事物。揭示樱桃树的一生 是"从摇篮到摇篮"的循环发展模式,而非单向 从生长到消亡的线性发展状况。

这种理念贯穿于欧盟统一环境标志的"全 忘纺织品"标签之中,即:资源可再生和可重 复利用、生产过程对环境无污染、在穿着使用 过程中对人体无危害和废弃后能在环境中自然 降解和不污染环境。

然而,国内在传统制衣过程中,添加的染料 助剂、表面活性剂,以及清洗后残留衣物的清洁 剂等,虽然穿时对人体健康无大碍,但对环境造 成很大污染及危害。例如,北京市消协2月16日 公布比较羊绒衫试验结果中,有16款样品含有 的烷基酚聚氧乙烯醚(APEO),此类物质进入环 境后再进入生物体内,就有可能致癌。

高光东对科技日报记者说,采用植物染料 染色技术的织物对环境是友好型的,表现在不 添加硅油柔软剂依旧柔软;植物染料生产及产

品染色过程中污水零排放;不含甲醛、芳香胺, 且重金属不超标;穿旧废弃处理也是环保的。 这些特点备受国外来访贸易团的青睐,特别是

为了扩大发展势头,满足市场所需,目前彩 润科技染料植物种植产业采取走"农业合作 社"路线,纺纱及后道工序与杭州植彩纺织科 技有限公司、山东好兰朵植物染色科技公司、 广东振兴国际织造有限公司、苏州天锦麻韵 德州恒丰集团和植物染工业化研究院一起共同

与此同时,为推动植物染工业化产业快速 发展,使中国纺织经济回归绿色可持续发展轨 道,彩润科技携手国际绿色经济协会1月14日 成立"植物染工业化产业联盟",共同建立绿色 印染纺织行业产业与功能集群功能综合体。

相信不久的将来,随着地球上的煤炭、石油 和天然气枯竭之后,人类赖以生存的大量化纤 纺织制品将失去原料,重新回归到天然纤维和 再生纤维,而目前占绝对优势的合成染料也将 退出历史舞台,草木无情却有真意,绿色植物 染终将回归。



┗设计家

## 享受"手作之美"

艺博"手作之美"陶艺 探究课第五期在清华 大学艺术博物馆陶艺 坊举行。这是清华大 学艺术博物馆公共教 育部计划重点建设的 创意工作坊项目。创 建陶艺工坊平台,开 设不同层次的系列课



程,旨在将这一专业艺术形式转变为大众日常的兴趣体验,为在校师生和 社会公众提供深度接触和近距离体验艺术的机会,让陶瓷艺术真正走进 公众的生活。参与者不仅可以学习陶艺知识、放松身心,还可以享受艺术 创作的美好时光。



本报记者 周维海摄

#### 插画让人走向野外

看完自由插画师 兼平面设计师玛特卡 尔森的作品,让人有种 想要去野外探险的冲 动。玛特以浓郁的色 彩和简练的画风描绘 了一个个户外旅行的 画面,非常令人神往。





### 抗拒地心引力的时钟



据设计邦网站报道,来自于瑞典的设计公司福莱特——一直以来以 抗拒地心引力的设计而闻名,最近推出了一款极为独特的钟表作品,旨在 追求体现时间轨迹的概念。这款新品设计名为故事,悬浮的银制球体用 来标记时间的轨道,在结实的木制底座周围滑行。这种运动不禁让人想 到围绕着太阳公转的地球,同时联想到地球上的每个人都在以不同的方 式过着相同的365天。

故事并没有考虑五分钟或半个小时的时间范围,而是想要提醒我们 时间是一种物理上的体验。这款设计希望能够改变我们对于逝去时间的 看法。这款时钟设计遵从于福莱特的专有风格,用悬浮的球体与地心引 力相反抗。该时钟应用了该公司的磁力悬浮技术,使小球悬浮在空气中, 平稳地遵循着时光的轨道。

(本版图片除署名外来源于网络)

扫一扫 欢迎关注 科技改变生活 微信公众号



与肤相亲 给予温柔清爽之遇

很多人选择衣服,仅停留在美观上,如颜 色、款式等,忽略了衣物卫生功能对身体健康 的直接影响。

近几年曾有调查显示,目前市场上女士内 衣质量样品抽查合格率为70%,商品不合格主 要集中在耐汗渍色牢度不达国家质量标准。所



## 陈茹萍:过着植物艺术家的小日子

**上** 乐活家

对于许多怀有田园梦的人来说,离开繁华 都市去乡村生活是一个深思熟虑的决定,而对 25岁的"植物艺术家"陈茹萍来说,反倒是随遇 而安式的一种选择。

2015年从美院毕业,90后的陈茹萍一路从 西安到厦门开设手作工作室,结婚之后,她和 先生在2016年年初选择从厦门搬回夫家漳州 诏安,过起了乡村生活,而一并带入乡野的,还 有她对植物手作的创作热情。

作为当红植物手作达人,一名"植物艺术 家", 茹萍在诏安龟山的花房里一天的工作总 是排得满满的。每天她要给植物进行干燥处 理,并结合绘画进行创意创作,此外,还得从周 边村落或是山上采集植物,认真记录它们的样 子,经营公众号,当客服,处理收发货更是家常 便饭。她说,因为夫妇二人都是从事线上工 作,加之自己又是淘宝宅女,移居乡村之后的

个小县城,热络的人情与便利的物流,让乡村 生活慢慢变得有趣可爱。

这个名叫龟山的小地方,距离诏安县城四 五公里,是一处被河流冲击出来的三角洲,只 有一座桥可以抵达小岛,从县城望去,遗世独 立,草木旺盛。茹萍笑着说,龟山村的30多户 村民以及十几头牛每天都要经过这座桥,不管 是晨跑还是日常的出行,她都能在桥上遇到阿 公阿婆,有时傍晚进城发货邮寄快递时,还可 以遇见暮归的黄牛。

回想去年年初刚搬回诏安时, 茹萍与先生 花了六个月时间才在诏安的小河岛上找到现在 的龟山的居所。因建房资金有限,在硬件和软 装上尽量就地取材,人工上则多亏村民亲戚的 帮忙,最后用六万元建起了一座300平方米的

建造期间,夫妇二人亲力亲为,特别是从 来没有接触过砌墙、木工的茹萍,一样一样边 学边做。用竹子、碎石搭建篱笆围墙;院内种

生活并无翻天覆地的变动,反而像诏安这样一 满从山中移植过来的绿植;各款家具更是废物 利用,不论是沙发还是床,用废弃的木材加以 改造,配上各款坐垫,俨然朴拙的设计风;废 弃的木托盘,用心刷上油漆,装上四角轮子, 变成一张复古的茶几;而客厅上方的吊灯,更 是充满新意——从地里拖来了村民砍下的荔 枝树枝干,缠上灯泡,一盏创意吊灯便在手中 华丽诞生。

在回归乡村生活上, 茹萍不认为自己是归 隐,不是一时冲动,而是她一直以来的梦想。

被鸡鸣鸟叫吵醒,在阳光里醒来,与先生一 起精心准备每天的早餐,各自开启工作模式, 自己沉浸植物手作世界,先生则在家远程办公 开发程序,晚上,有时与亲朋好友一起分享一 锅冒着热气的火锅,更多的时候是过着二人世 界。在她看来,因为减少城市里的无效社交, 不需要过上朝九晚五的上班族生活,节约了很 多时间可以更沉浸在植物的创作状态中。有明 确的目标,有充沛的时间创作,做喜欢的事情, 已是莫大幸运。 (摘自《海峡旅游》)



陈茹萍,90后,泉州人,毕业于中央 美术学院美术史专业,微信公众号"一 朵"创始人,当红植物手作师,"植物艺 术家",每日捣腾植物与手作,用摄影、 绘画的形式把植物变成一件件生活美 学作品。目前,和先生一起生活于漳州 诏安龟山村。